

## 基层卫生周刊

面向基层 服务基层

## 睢县加强全科医生队伍建设

本报讯（记者赵忠民 通讯员马雷）为切实抓好家庭医生签约服务，发挥全科医生健康“守门人”作用，睢县卫生健康系统坚持“三到位”，全面推动全科医生队伍建设，为推进综合医改提供人才保障。

一是教育培训到位。睢县鼓励乡镇卫生院医生和乡村医生参加全科医生转岗培

训；积极开展住院医师规范化培训，形成以“5+3”（5年临床医学本科教育+3年住院医师规范化培训或3年临床医学硕士专业学位研究生教育）为主体，“3+2”（3年临床医学专科教育+2年助理全科医生培训）为补充的临床医学人才培养体系。近年来，全县共有23名乡村医生参加全科医生转岗培训。

二是关怀关爱到位。睢县组织乡镇卫生院医务人员到学校看望参加住院医师规范化培训的特招生、订单定向生等，鼓励他们努力学习，掌握本领；联合人力资源和社会保障局、编办等部门，认真执行省、市下发的关于全科医生激励机制文件规定，解除全科医生在编制、工资待遇、种类保险等方面的后顾之忧。

三是考核奖励到位。睢县将全科医生纳入基本公共卫生服务考核内容，每季度考核一次；对于业务素质高、群众口碑好的全科医生，优先评为全县卫生健康系统“最美医生”，并在全县纪念护士节活动大会上予以表彰。近年来，全县共有12名全科医生被评为“最美医生”“最美护士”“优秀医生”等。

责编 马丽娜 美编 木槿

5

## 泌阳县卫生健康体育委员会

### “五个强化”推进健康扶贫工作

本报讯（记者丁宏伟 通讯员程瑞军）泌阳县在健康宣传、信息化建设、政策统筹、工作管理、硬件设施建设等方面进行强化，全面提升基层医疗卫生服务能力，推进健康扶贫工作向纵深发展，一年迈上一个新台阶，增强了广大贫困群众的获得感和幸福感。

一是强化健康宣传。泌阳县卫生健康体育委员会定期组织县级医疗机构医务人员，深入贫困村开展健康义诊活动，为贫困人口提供健康教育、咨询指导

和疾病诊疗服务；同时，以开展家庭医生签约服务为契机，进村入户为群众发放健康扶贫宣传资料，普及健康知识。

二是强化信息化建设。县人民医院与驻马店市中心医院、河南省人民医院等建立医联体协作关系，通过推进远程医疗信息化建设，使群众在家门口就能享受到优质的医疗服务；同时，完善区域健康信息平台建设，实现县内医疗机构数据交换和信息共享。

三是强化政策统筹。泌阳县卫生健康体育委员会协调卫生健康、民政等部门，为贫困人口提供重病兜底保障，切实减轻贫困家庭的就医负担；在辖区医疗卫生机构开设扶贫医疗窗口，制作报销流程图，落实“一站式”结算服务；同时，制定《泌阳县城乡医疗救助实施办法》，提升对困难人群的医疗救助水平；研究出台了《泌阳县城乡居民医保个人筹资款补贴方案》，对农村人口个人筹资部分进行补贴。

四是强化工作管理。泌阳县卫生健康体育委员会组织工作人员开展“因病致贫、因病返贫”情况调查，确保贫困患者得到及时救助；同时，建立完善健康扶贫动态管理工作机制，定期更新建档立卡贫困人口的基本医疗保险、民政医疗救助、大病保险等相关数据信息；同时，全面规范家庭医生签约服务管理，由家庭医生定期为签约居民提供基本医疗服务、基本公共卫生服务和健康管理服务。此外，签约居民在就医时可享受优先预约、优先转诊等服务。

五是强化基础设施建设。泌阳县卫生健康体育委员会做好县级医院、乡镇卫生院、村卫生室标准化建设。目前，县人民医院已达到二级医疗卫生机构标准，全县22家乡镇（街道）卫生院业务用房面积已达到建设标准，辖区348个行政村卫生室的建筑面积均达到标准化建设要求。泌阳县卫生健康体育委员会还积极争取资金，为基层医疗机构配备医疗设备，完善硬件设施建设，提高医疗服务水平，满足基层群众的就医需求。

## 孟津县卫生健康委员会

### 健康扶贫路上交出优秀答卷

本报讯（记者刘永胜 通讯员乔永武）在健康扶贫工作中，孟津县卫生健康委员会切实落实健康扶贫工作责任制，用实际行动交上令人满意的答卷。

在精准扶贫一线，孟津县卫生健康委员会的党员干部始终走在前列。自6月4日开始，该委的5名党组成员带领5个调研队限时进入15个贫困村，对健康扶贫工作开展“解剖麻雀”式的精准调研。在苇园村，县卫生健康委员会党组书记王留宏在入户走访时得知村民孔某身患慢性病，但因路途遥远就诊难，慢性病卡使用不方便，

当即召集党组成员开会，现场研究解决方案，最后确定由乡村医生了解其需求，由县人民医院医务人员利用入村义诊时机，为其送医、送药。在小浪底镇后村卫生室，党员韩建军利用休息时间，自己拿钱买了水管，请了工人，建了管道，让村卫生室用上了自来水。在调研活动中，党员志愿者服务队、青年志愿者服务队、健康扶贫志愿服务队走村入户健康体检28批次，共排查15个贫困村965户2696人，排查问题500余个，发放健康扶贫宣传册1000份，在群众家里现场解决了大

部分问题。

在这次“解剖麻雀”式的精准调研中，孟津县卫生健康委员会机关、乡镇卫生院、村卫生室三结合，充分发挥党建引领作用，党员率先、责任分工、目的精准、有的放矢。此次调研活动有5个特点：一是旗帜亮，党组成员带头干，中层党员当骨干，普通党员争先锋，佩戴党徽、亮出身份。党员志愿者身穿红色马甲，进村开展义诊服务；青年志愿者、健康扶贫志愿者身穿红色马甲上门服务进行爱心随访。二是问题准，针对健康扶贫工作中的8类28个问题开展专项调研，督促

查惠农政策落实情况。三是范围广，60个贫困村，首批15个村不漏户、户不漏人，对照政策尽享其利，该扶尽扶，压实责任。四是宣传新，面对老、弱、病、残等困难群众，宣传工作双管齐下，除了发放宣传手册、张贴宣传彩页外，还为困难群众讲解了健康扶贫政策，做到健康扶贫“五不掏钱一多报”，即村医量血压（签约服务）不掏钱、进村开展义诊服务不掏钱、精神病患者住院（小浪底镇卫生院）治疗不掏钱、县里住院（县域内公立医院）不掏押金、9种大病治疗不掏钱，县里看病报补多，

报销费用达90%。五是责任实，发现问题刨根问底，现场解决村卫生室的乡村医生服务、爱心小药箱发放等问题，对乡镇卫生院的问题当天处理，所有问题登记备案，对处理起来有难度的问题上报解决。

孟津县卫生健康委员会负责人说，通过调研，针对健康扶贫工作把脉问诊，制定措施，精准解决问题，把医疗惠农政策落在实处，把健康扶贫落在实处，把党建引领业务干在“重”处，让“党徽”闪耀在群众的“心”上，为新中国成立70周年献上了一份优秀答卷。

## 平舆县

### 提升基层医疗服务水平

本报讯（记者丁宏伟 通讯员邓天芝）近年来，平舆县卫生健康体育委员会从满足人民群众日益增长的基本医疗服务需求出发，有的放矢、综合施策，切实提升基层医疗服务水平。

平舆县卫生健康体育委员会每年组织辖区内乡村医生和个体医生参加培训；在每年年初制订培训计划，培训内容包含农村常见病、多发病的诊疗、合理用药、中医药适宜技术、医疗废物管理、临床基本技能和急救、急救技术等；同时，严格做好每年培训工作的签到、登记、考试及影像资料的归档管理，并将每年培训情况纳入乡村医生考核范围。

平舆县卫生健康体育委员会制定了《县级医院与乡镇卫生院“等额对调”式支援帮扶实施方案》，通过“等额对调、精准对接”的方式，每年安排一批乡镇卫生院卫生技术人员到县级医疗机构进修学习，安排一批县级医疗机构业务骨干下沉乡镇卫生院执业带教，提高乡镇卫生院医务人员对常见病、多发病的诊疗技术水平，提升群众对基层医疗服务的信任度和获得感。同时，县人民医院、县中医院、县中心医院、县妇幼保健院至少与1家乡镇（街道）卫生院结成紧密型医共体，实现了优质医疗资源下沉，有效提升了基层的医疗服务能力和水平。



6月19日，民权县龙塘镇张堂村乡村医生杨世兴给该村106岁村民吴杨氏检查身体。据悉，吴杨氏28岁丧夫，把两个女儿养大成人，大女儿84岁，二女儿78岁，后代已近百人，女孝孙贤，安享晚年，逢人就夸现在的幸福生活。孙琰 赵忠民/摄

## 沈丘县人民医院

### 聘任首席学科专家

本报讯（记者侯少飞 通讯员李婷婷）6月25日上午，沈丘县人民医院举行了一场聘任仪式。这是河南省人民医院重症肌无力综合诊疗科主任张清勇教授成为该院首席学科专家的聘任仪式。

据了解，近年来，沈丘县人民医院在县委、县政府的领导下，在周口市、沈丘县卫生健康委员会的具体指导下，以及河南省人民医院的帮扶下，对内加强管理，对外实行广泛的交流合作，通过全院职工共同努力，使医院不断发展壮大。2018年，该院住院病人数量达到4.7万人次，门诊量达到50万人次，服务水平、服务能力显著提升。该院的业务用房面积由最初的4万平方米发展到目前的12万平方米，硬件建设已能满足今后一个时期医院的发展需求。该院目前

的医疗技术水平与周边先进县、市级医院相比，仍有较大差距，无法满足全县130多万群众的医疗保健需求。

为了突破医疗技术落后的瓶颈，为全县人民群众提供优质、高效的医疗服务，该院积极寻求技术上的合作伙伴，加大人才和医疗资源等领域的投入力度，首批特聘张清勇教授为该院的首席学科专家。

据了解，张清勇教授现任河南省人民医院重症肌无力综合诊疗科主任，主任医师，教授，博士研究生导师，享受省政府特殊津贴，是省杰出青年基金获得者，省卫生科技创新工程领军人才。他的“重症肌无力的基础与临床研究”课题目前处于国内先进水平。

据沈丘县人民医院党委书记欧阳剑介绍，张清勇教授甘愿

投身于基层医疗机构，推动该院的学科建设和人才培养，打造重点学科和重点专科，全面提升该院的医疗技术水平，更好地为患者提供高质量、高水平的医疗服务。

张清勇告诉记者，为深化医药卫生体制改革，按照相关要求，河南省人民医院坚持以协作医院需求为导向，发挥重点科室技术优势，加强双方联系，旨在提高基层医生正确诊断疾病的能力，提升协作医院的卫生服务能力。作为学科带头人，张清勇表示，在以后的工作中，要坚持“保基本、强基层、建机制”的基本原则，充分发挥在基层防治常见病、多发病的优势作用，促进优质资源下沉，有效降低该县患者外转诊率，满足城乡居民基本医疗卫生服务需求。

## 走村入户开展健康服务

### 舞钢市医务人员

本报讯 连日来，舞钢市卫生健康系统的医务人员发扬攻坚克难、连续奋战的工作作风，在健康扶贫中用“五心”（真心、热心、精心、细心、耐心）走村入户为贫困群众开展健康服务。

“雨下这么大，你们还上门给我们检查身体，真不知道说什么才好……”舞钢市杨庄乡臧坪村71岁的贫困老人李老先生拉着医务人员的手激动地说。6月20日，在杨庄乡卫生院，医务人员精心组织臧坪村65岁以上老年人及贫困户进行免费体检。

6月中旬，舞钢市卫生健康系统认真梳理健康扶贫方面存在的薄弱环节，强基础、补短板，组织多个小组深入尹集、尚店、王店、杨庄等乡镇贫困户家中查访，核对建档立卡资料，耐心听取贫困群众的意见和建议。

6月15日，舞钢市人民医院院长杨星奎带领医疗服务队来到该院的定点帮扶村——尹集镇蔡庄村开展健康体检、健康知识宣教义诊活动。此外，舞钢市人民医院还邀请郑州大学第一附属医院专家为村民义诊；组织村里的贫困人员来院进行体检并建立健康档案；为蔡庄村卫生室安装远程心电图和会诊系统等。

6月26日，舞钢市妇幼保健院为该市尚店镇的50多人进行免费“两癌”（乳腺癌、宫颈癌）筛查。此外，舞钢市妇幼保健院组织专家深入农村进行科普宣传教育，逐步提高广大妇女的自我保健意识和健康水平。

6月19日，安寨卫生院联合舞钢公司总医院在枣林镇敬老院组织开展以“懂健康知识，做健康老人”为主题的义诊健康服务活动，送政策、送知识、送服务。（弘扬 段泓涛 陈会召）

## 基层快讯

遂平仁安医院功能科张云、牛夫民再获殊荣 6月29日，由中国医疗保健国际交流促进会心律与心电分会、中华医学会心电生理和起搏分会和中国医学科学院阜外医院联合举办的“2019华夏医学心电图大赛”在北京举行。

在全国“华夏医学心电图大赛”网上海选中，遂平仁安医院功能科主任张云、主任助理牛夫民脱颖而出，成功入围全国60强，前往北京参加总决赛。在决赛中，经过4个小时的激烈角逐，张云、牛夫民凭借扎实的专业功底和过硬的专业技术，最终以优异的成绩荣获“心电图读图达人奖”。

据悉，遂平仁安医院功能科主任张云的带领下，连续多年在省、市、县举办的心电图大赛中取得优异成绩。这是功能科继2019年4月获得河南省首届“百县心电图学大比武”奖项后获得的又一殊荣。（丁宏伟 张柳）

漯河市郾城区部署家庭医生签约服务暨基本公共卫生服务推进工作 6月24日下午，漯河市郾城区卫生健康委员会召开“郾城区家庭医生签约服务暨基本公共卫生服务第二季度推进会”，部署家庭医生签约服务暨基本公共卫生服务第二季度推进工作。会议讲解了信息系统的实际操作规范和流程，解读了家庭医生签约服务团队的组织管理（基本配置）和基本公共卫生服务项目预算（参考），通报了各单位家庭医生签约、履约进展落实情况，重点分析了全区家庭医生签约服务暨基本公共卫生服务中存在的问题，并提出了下一步的工作要求。（王明杰 钮娜 郭亚旗）

内黄县多部门联合开展应对燃气泄漏应急演练 6月28日，内黄县多部门联合开展应对燃气泄漏应急演练。通过对现场处置、伤员转运等的演练，检验了应急预案的实战化水平，提高了卫生应急队伍的处置能力。

在整个演练过程中，参与应急救援处置的公安、消防、卫生、急救等部门分工明确，各司其职，让伤员快速得到救治，燃气泄漏得到有效解决，民情得到安抚，有效提升了该县多部门联合处置突发事件的能力。（张治平 李纪法）

确山县人民医院“红会送医”惠民生 “老太太，这儿按着疼不疼？”近日，在确山县人民医院消化内科病房里，河南省人民医院消化科专家鲁迪为一位腹痛患者检查身体。根据省、市红十字会的安排，河南省人民医院专家志愿服务队再次来到确山县人民医院开展“红会送医”活动。

当天上午8时30分，河南省人民医院放疗科主任吴晓琴、心肺功能检查室主任孙波平、肿瘤科主任任仓顺东、消化科鲁迪博士、影像科许晨阳博士深入确山县人民医院各对科室，开展疑难病例讨论、教学查房、手术指导等。

据悉，“红会送医计划”项目是政府和红十字会为帮助基层医疗机构提高医疗服务能力、减少群众就医成本而实施的惠民工程。（丁宏伟 曹天顺 苏楠）

虞城县卫生知识、健康教育进社区 6月24日，虞城县卫生健康委员会组织县卫生计生监督所工作人员到滨河花园社区开展卫生知识、健康教育知识。

在活动中，卫生计生监督员为群众讲解了《生活饮用水卫生监督管理办法》《医疗机构管理条例》等法律法规，以及生活饮用水安全、结核病防治、食物中毒预防、安全就医等知识，增强了宣传



为了满足不同人群的需求，破解农村失能失智重度残疾人员脱贫和救助供养难题，孟州市卫生健康委员会在全市成立了7所医养结合中心。近日，孟州市卫生健康委员会举行贫困兜底线户入住医养中心协议签字仪式，并现场与26名医养中心入住贫困兜底线户保障对象签订了《孟州市贫困兜底线户入住医养中心协议书》，确保在脱贫路上不落下一人。王正勋 侯林峰 郭雪莹/摄